

## РОЛЬ ООН В РАЗВИТИИ ГУМАНИТАРНОГО ПРАВА

**Е. А. ОМЕЛЬЧЕНКО**

Департамент образования и молодежной политики ХМАО – Югры. Казенное общеобразовательное учреждение ХМАО – Югры «Урайская школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»  
Урай, Россия

Гуманитарное право – международная, формирующаяся отрасль международного права, объединяющая принципы, институты и нормы, призванные обеспечивать уважение прав человека, наций, народов. Важной его подотраслью является право вооруженных конфликтов (ранее именовалось «законы и обычаи войны») [1].

Организация Объединенных Наций – международная организация, которая создана для укрепления и поддержания международной безопасности и мира, для сотрудничества и развития международных отношений между государствами. Основы ее структуры и деятельности разрабатывались в годы Второй мировой войны. За последние несколько лет ООН взяла на себя ведущую роль в усилиях по развитию международного гуманитарного права.

Термин «международное гуманитарное право» впервые был предложен в 50-х гг. XX в. известным швейцарским юристом Жаном Пикте. За сравнительно небольшой период он получил широкое распространение и признание сначала в публицистике, в юридической литературе, а затем вошел в название Женевской дипломатической конференции (1974–1977) по вопросу о подтверждении и развитии международного гуманитарного права, применимого в период вооруженных конфликтов.

Начало развития международного гуманитарного права в XX в., как правило, связывают с принятием 22 августа 1864 г. на дипломатической конференции в Женеве Конвенции об улучшении участи раненых и больных воинов во время сухопутной войны.

Понятие «международное гуманитарное право» в том смысле, в каком оно будет рассмотрено в статье, означает совокупность обязательных для государств правовых норм, которые направлены на защиту жертв вооруженных конфликтов международного и немеждународного характера, на ограничение средств и методов ведения войны.

Гуманитарные катастрофы могут произойти в любом месте и в любое время. Какой бы ни была их причина – пожар, наводнение, засуха, землетрясение или конфликт, они всегда ведут к гибели людей, перемещению населения, потере общинами способности своими силами обеспечивать свое существование и приносят огромные страдания. В условиях таких катастроф Организация Объединенных Наций поставляет жертвам – в большинстве своем

детям, женщинам и пожилым людям – продовольствие и медикаменты, дает им убежище и обеспечивает материально-техническую поддержку.

Деятельность ООН непосредственно связана с международным гуманитарным правом. Большинство современных конфликтов сопровождается гуманитарными катастрофами.

Гуманитарная катастрофа – явление непредсказуемое, спонтанное. ООН оказывает всестороннюю помощь людям, бегством спасающимся от войны, преследований или нарушений прав человека, – беженцам.

В связи с предоставлением гуманитарной помощи ООН приходится преодолевать серьезные проблемы материально-технического снабжения и обеспечения безопасности на местах. Персоналу не дают доступа к нуждающимся, а стороны конфликта умышленно наносят удары по мирным жителям и работникам, занимающимся предоставлением помощи. За период с 1992 г. в составе гуманитарных операций погибли около 215 гражданских сотрудников ООН.

Актуальность рассматриваемой темы несомненна и определяется прежде всего изменениями, произошедшими в международных отношениях за последние десятилетия.

Президент Российской Федерации В. В. Путин, выступая на 58-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, подчеркнул, что функции и структура ООН формировались в преимущественно иной международной обстановке, время только подтвердило их значимость. А инструменты ООН сегодня не только востребованы, но и, как показывает жизнь, в ключевых моментах просто незаменимы.

Организация Объединенных Наций выступает центром решения проблем, с которыми сталкивается все человечество. Ее деятельность осуществляется совместными усилиями организаций, составляющих систему ООН.

Государства начиная с 1868 г. активно начали разрабатывать систему норм международного права с целью ограничения воюющих в средствах и методах ведения войны, защиты гражданского населения, правового положения лиц, находящихся под защитой специальных норм, и др.

Война во все периоды существования человечества являлась его неотъемлемым и самым жестоким спутником. Прошедшие войны, которые известны современной исторической науке, всегда сопровождалась человеческими страданиями, жертвами, разрушениями, подрывали экономические и политические устои государственности, порождали неверие в справедливость и гуманизм. Поэтому государства как основные субъекты международного права пытались уменьшить пагубные последствия войн путем создания и правового закрепления общеобязательных норм с целью, во-первых, ограничения воюющих сторон в средствах и методах ведения военных действий и, во-вторых, защиты жертв и участников вооруженных конфликтов.

Вообще проблема ограничения воюющих в средствах и методах ведения войны, а также защиты жертв и участников вооруженного конфликта во все времена стояла остро. Ученые-мыслители разных эпох и народов искали пути смягчения ужасов войны, предлагали нормы, направленные на защиту женщин, детей, раненых, больных и пленных, занимались созданием и разработкой «права войны», определяли ее источники, цели и задачи, а также способы ограничения пагубных последствий.

Сегодня самая актуальная тема в России – гражданская война в Украине. Война между братьями, которые не знают, как остановить кровопролитие. Сейчас в Донецке, Мариуполе, Луганске царит хаос.

Вооруженные формирования, которые находятся под контролем вооруженных сил Украины, продолжают нарушать принципы международного гуманитарного права.

Роль ООН как сторонника международно-гуманитарного, экономического права, несомненно велика, основные принципы международного права и их нормативное содержание изложены в принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 1970 г. Декларации о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Мировое сообщество преисполнено решимостью укреплять уважение к принципу верховенства права в международных делах, обеспечивать соблюдение норм международного гуманитарного права в области контроля над вооружением и разоружением, предпринимать согласованные действия по борьбе с международным терроризмом [3].

Изо дня в день Организация Объединенных Наций и связанные с ней организации ведут работу по содействию соблюдению прав человека, охране окружающей среды, борьбе с болезнями и сокращению масштабов нищеты.

Действуя во всех регионах мира, Организация Объединенных Наций оказывает помощь беженцам, вынужденным переселенцам, осуществляет программы разминирования, помогает увеличить объем производства продовольствия, играет ведущую роль в борьбе со страшными болезнями.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Гуманитарное право // Современный толковый словарь. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://enc-dic.com/modern/Gumanitarnoe-pravo-mezhdunarodnoe-12966.html>. – Дата доступа : 10.10.2015.
2. Что делает ООН для организации гуманитарной помощи // ООН в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://un.by/ru/about/brief/inbrief5.html>. – Дата доступа : 10.10.2015.
3. Декларация тысячелетия Организации Объединенных Наций. [Электронный ресурс] – Режим доступа : <https://childrenandarmedconflict>.

[un.org/keydocuments/russian/unitednationsmil13.html](http://un.org/keydocuments/russian/unitednationsmil13.html). – Дата доступа :  
10.10.2015.